



图片来源：《世界新闻报》（王成喜编绘）

近日，据日本媒体报道，日本首相安倍晋三在接受日本媒体采访时向记者透露了修改宪法的日程表，并称修宪或在本年秋季之后。

修宪企图，昭然若揭

安倍的修宪策略可以追溯到2007年，当时安倍第一次担任首相，日本国会通过了修宪的程序法——《国民投票法》，为修改宪法确立了法律程序。但是囿于当时国际局势及日本国内政治环境，安倍的修宪计划未能付诸实际。

“与第一任期不同，安倍再次当选首相以来，在‘修宪’问题上可谓做足了‘功课’，日本政府正有计划、有步骤地推进修宪议程。”新加坡《联合早报》评论说。

据日本媒体透露，安倍首相设想的修宪“日程表”是：首先，在夏季举行的参议院选举中获胜，为修改宪法确保2/3以上的席位；其次，着手推进易于得到广泛支持的宪法第96条的修改工作；随后，在行使集体自卫权问题上改变宪法解释。

围绕修宪“日程表”，日本政府早已动作频频。1月30日，日本自民党提出宪法修正草案，提议将修宪条件由分别获得参众两院2/3以上议员同意降低为半数，为修宪做好“降低门槛”的准备。2月15日，安倍在自民党宪法修正会议上建议将自卫队更名为国防军，为松绑“集体自卫权”造势。

此外，随着钓鱼岛问题、朝核问题的不断升级，日本政府更是利用东北亚紧张局势，打造修宪舆论氛围。近日，日本4天内3次误朝发射导弹。分析认为，日本此举是妄图借朝核问题来在国内民众当中制造紧张氛围，以此博得民众对于修宪活动的支持。

实现修宪，阻力重重

日本政府能否按照“日程表”如期实现修宪夙愿？分析认为，日本政府若想修改和平宪法，首先要得到日本民众的支持，但日本民众对于安倍的修宪计划似

“修宪”能否由着安倍性子来？

杨宁 胡璘心

乎并不“感冒”。最近一项民意调查显示，只有32%的民众支持修宪计划，而53%的人则对修改和平宪法持反对意见。

并且，根据日本宪法第96条规定，修宪必须分别获得参、众两院2/3以上议员同意才可进行。但安倍提出的“秋后修宪日程表”，却招来了诸多国会议员的反对。

据日本新华侨报网透露，日本民主、社民党议员将于近日结成一个议员联盟，以阻止安倍政府修改和平宪法。该联盟在结成理由书中批评称，“自民党渴望将自卫队改为国防军，完全颠覆战后日本社会体制，日本可能成为被国际社会孤立和蔑视的对象。”

此外，日本的和平宪法是由美国主导制定的，美国很难在日本修宪问题上袖手旁观。

对于此前美国“默许”日本自卫队升级为国防军一事，有分析认为，“这并不意味着美国会纵容日本修改和平宪法，美国只是借助日本海上军力的提升来实现其亚太再平衡战略。”

对此，美国《侨报》分析道：“美国出于借力的需要，可能要吧‘紧箍咒’放松一点，给日本一些甜头。但美国有其‘主子的底线’：它不可能让日本与其‘平起平坐’，更不可能放纵日本走军国主义老路。”

新加坡《联合早报》也对日政府的修宪行为表示担忧，认为“安倍修宪意在构建一个以专制和军事为基础的日本，这不利于东南亚的安全和稳定。”

美国《洛杉矶时报》甚至倡议“全世界的人权组织应该动员公民舆论，反对自民党修改日本和平宪法”。

失忆的日本难成“正常国家”

对于国际舆论的质疑，安倍反驳道，“（截至去年4月）美国已对宪法进行了6次修改；法国修改了27次；德国修改了58次。日本将宪法作为‘永不磨灭的大典’是不正常的。”

诚然，修改宪法，行使集体自卫权是一个国家的内政，本无可厚非；二战已过去60多年，日本试图走出



安倍晋三在东京出席自民党年度大会 新华社/法新

战败国阴影，成为正常国家，也可以理解。

但是日本始终没有意识到，阻碍日本成为正常国家的，并不是《和平宪法》，而正是日本自身。“国际社会不会允许一个竭力歪曲侵略历史、逃避战争责任、挑战战后国际秩序的国家，以‘正常国家’的身份融入国际关系体系。”英国《泰晤士报》评论说。

早在2006年，美国民主党资深参议员兰托斯就曾尖锐地指出，“日本患有历史健忘症，参拜靖国神社无异于在德国纳粹头子坟前献献花圈”，“否定历史的人必定会重演历史，这种行为必须停止”。

但日本政府似乎并没有意识到无法成为正常国家的根源所在，自安倍担任首相以来，日本政府一再对包括慰安妇在内的战争谢罪问题进行修正。并且，企图通过“修宪”将日本带入“正常国家”的道路上来。实质是，“强大的日本”喊得越响，日本离“正常国家”就会越远。

“日本在亚洲最好的出路，不是成为亚洲的英国或法国，而是成为亚洲的德国。”美国《国家利益》网站文章分析道。“一方面，日本应通过‘经济实力’而非‘军事实力’来赢得亚洲国家的尊重；另一方面，日本只有像德国一样，放弃对其战时罪行的辩护，并且深刻忏悔，才能成为真正的‘正常国家’。”

土耳其艺术作品在伊斯坦布尔展出



4月18日，“伊斯坦布尔综合艺术展”在伊斯坦布尔会议中心开幕，有近100位艺术家及艺术团体的作品参加本次展览。艺术展汇集了土耳其传统手工艺、古典绘画和现代艺术等精美艺术作品。 新华社记者 卢哲摄

2001年，纽约世贸大厦轰然倒塌，自此，全世界进入了反恐模式。2004年以后，“脸谱”、视频分享网站 Youtube 和微博客“推特”相继问世。可以说，如今的反恐战争已经进入了社交媒体阶段。反恐遇上社交媒体，成效几何？

当地时间15日，美国波士顿马拉松比赛现场发生连环爆炸案，“为波士顿祈祷”一时间成了社交网站上最热门的标签。人们惊叹于社交媒体在信息传播上迅速的反应速度，它不仅为民众获取信息提供了有效途径，而且为救援赢得了更多的时间。

据报道，此次马拉松比赛有参赛选手和观众两万多名。爆炸发生后，电话线路拥堵致使不少人与家人失去了联络。社交媒体在此时大显身手。

爆炸发生数分钟后，波士顿警方的官方“推特”和“脸谱”对此案的最新进展进行实时推送，并且发布了逃生指导和警力布局信息。

谷歌也推出寻人服务，人们可以通过点击“我正在寻找某个人”和“我有某人的信息”发布消息。爆炸发生不到

社交媒体开辟反恐新路径

张欣然

8小时，已经有5000名网友参与寻人活动。

尽管社交媒体中也存在虚假信息，但它在恐怖袭击发生时发挥的积极作用不容小觑。反恐专家表示，在这次爆炸事件中，社交媒体重塑了美国的反恐应急模式，激发了公众的创造性应对能力，从而辅助政府采取有效措施。

社交媒体独特的信息传播方式使人们得以在恐怖袭击发生时互通有无，守望相助。但如果这一特点被恐怖分子利用，后果则不堪设想。

2011年孟买恐怖爆炸中，巴基斯坦极端恐怖分子就是用黑莓保密信息来传递消息；伦敦骚乱中，年轻人也通过黑莓消息系统传递集会信息。警方称，智能手机和社交网络是犯罪分子保持联络的手段。

然而，大部分社交媒体都有很强的开放性，这也为各国进行网络反恐提供了可能。

在运用社交媒体反恐方面，美国占据独特的优势，因为全球最主要的社交媒体“脸谱”、“推特”和 Youtube 的服务器都在美国。

英国也运用各种方式从社交媒体中获取有价值的情报。如情报部门利用社交网络的模式建立起一个国际恐怖分子数据库，通过社交网络分析程序梳理其微博关注和网络聊天的对象，找出其中的关键人物。

情报部门还可以对目标人物的聊天记录进行进一步分析，预测可能发动的恐怖袭击活动。分析称，互联网上的各类社交媒体平台将成为未来情报战的又一个主战场。



图片来源：《科技日报》

朝鲜半岛局势能否降温？

本报记者 杨子岩

意削减反导系统换取朝鲜弃核。

未必是坏事

由双方的态度可以看出，朝鲜无意去核，美韩日也无意承认。但这两场发声至少表明了双方都在试探对方的底线。

踢到朝鲜脚边的球已经被踢了回来。朝鲜的回应决定了下一步半岛局势的走向，美韩也会对朝鲜做出相应的对策。

从目前态势来看，美日韩一门心思认定朝鲜还没有达到相应技术水平的核武器，从而强硬以对。朝鲜仍是铁了心地想让美韩承认自己的核地位，如果不妥

提出对话“根本缺乏诚意”。谈话表达了对美国的不满。美国出动最新战略武器装备向朝鲜施压，朝鲜无异于同其“打了一场核战争”，这次朝美较量的开端是美国等把朝鲜合法和平卫星发射视为“问题”。

美韩日的反应

对于朝鲜开出的条件，韩日当天做出了反应。虽然4月11日韩国总统朴槿惠表示可以和朝鲜对话，但在朝鲜方面拒绝后，她的态度转而坚决。在18日的朝鲜声明发出后，韩国外交部发言人称：“朝鲜的要求简直不能理解，十分荒唐”。该发言人还表示：“我们强烈呼吁朝鲜停止提出这样不可思议的要求，并按照我们一再呼吁的做出明智选择。”

在18日电视节目中，安倍就朝鲜可能发射弹道导弹一事和今后的对策指出，“不能马上与其开展对话”。他强调：“最重要的是继续施压并强化经济制裁，使朝鲜改变政策。”

奥巴马在周二的访谈中说，他不相信朝鲜拥有使核武器小型化而能够安装在一枚导弹顶端的能力，所以什么也不能动摇他拒绝“褒奖”朝鲜领导人金正恩展示的那种挑衅性行为的战略。



图为朝鲜军人 陈浩浩摄（中新社发）

三星 GALAXY S4 中国首发

本报上海4月17日电（马红红）4月17日，三星电子在上海文化广场举办盛大发布会，宣布旗下 GALAXY S 系列第4代智能旗舰手机 GALAXY S4 正式登陆中国。三星电子大中华区总裁朴载淳表示，GALAXY S4 的开发充分倾听了用户的心声，其设计理念完全来自于三星对真实生活的洞察。三星 GALAXY S4 在工业设计和软件功能方面均有创新性提升，希望带给用户“生活伴侣”般的使用体验。

自本月10日起，三星 GALAXY S4 已全面开放中国地区的网络预订。4月27日 GALAXY S4 将在北京、上海、广州、成都、沈阳五地举办首销活动。



三星电子大中华区总裁朴载淳展示新一代智能旗舰手机 GALAXY S4。（三星电子提供）